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Số: 255/KH-MGALL                      An Lục Long, ngày 26  tháng 09 năm 2024
KẾ HOẠCH THỰC HIỆN CHUYÊN ĐỀ
“Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ 
trong trường mầm non ”. Năm học 2024-2025
Căn cứ vào kế hoạch số 991/KH-PGDĐT ngày 24 tháng 09 năm 2024 Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ trong trường MN - Năm học 2024-2025
Căn cứ vào kế hoạch số 222/KH-MGALL, ngày 09 tháng 09 năm 2024 “ Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2024 – 2025 ”;

Căn cứ vào tình hình thực tế Trường MG An Lục Long xây dựng kế hoạch thực hiện chuyên đề “ Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non ”, năm học 2024-2025 như sau:
I. MỤC ĐÍCH
      - Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ mầm non nhằm giúp trẻ phát triển các tố chất vận động nhanh, mạnh, bền, dẻo dai và khéo léo, góp phần nâng cao tầm vóc và thể lực của trẻ em Việt Nam.

      - Nâng cao nhận thức của cán bộ quản lý, giáo viên mầm non về vai trò của giáo dục thể chất trong sự phát triển toàn diện của trẻ.

      -  Tăng cường các hoạt động phát triển vận động giúp trẻ phát triển thể lực, khả năng vận động và sự tự tin khi tham gia các hoạt động thể chất.

       - Góp phần thực hiện hiệu quả chương trình giáo dục mầm non, đáp ứng yêu cầu đổi mới giáo dục.

      - Từng bước tăng cường, cải thiện các điều kiện phục vụ hoạt động giáo dục phát triển vận động, đầu tư cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi...nhằm tạo môi trường tốt phục vụ cho việc tổ chức các hoạt động phát triển vận động cho trẻ trong các trường mẫu giáo.
      - Đẩy mạnh công tác tuyên truyền nâng cao nhận thức, thay đổi hành vi và huy động sự tham gia phối hợp của các bậc cha mẹ, cộng đồng nhằm tạo sự thống nhất giữa nhà trường, gia đình và xã hội cùng chăm lo giáo dục phát triển vận động cho trẻ tuổi mầm non. Xây dựng khu vận động ngoài trời cho các cháu có đồ dùng tự tạo cho trẻ vận động.
- Bồi dưỡng, nâng cao chất lượng đội ngũ CBQL- giáo viên vững vàng chuyên môn nghiệp vụ, sáng tạo, đổi mới trong hình thức tổ chức các hoạt động phát triển vận động. 100% trẻ trong nhà trường được hoạt động với các bài tập phát triển phù hợp với độ tuổi.

- Tăng cường, cải thiện các điều kiện phục vụ hoạt động giáo dục phát triển vận động như cơ sở vật chất, trang thiết bị, đồ dùng đồ chơi...nhằm tạo môi trường tốt phục vụ cho việc tổ chức các hoạt động phát triển vận động cho trẻ trong nhà trường.

- Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ mầm non thông qua các hoạt động giáo dục, tăng cường thời lượng vận động cho trẻ; tăng cường hệ thống bài tập vận động giúp trẻ mạnh dạn, tự tin, nhanh nhẹn, khéo léo, khoẻ mạnh. Đa dạng hoá hình thức tổ chức phát triển vận động, tăng cường tính độc lập, tự chủ của trẻ.
- Phát huy kết quả thực hiện, khắc phục những tồn tại của chuyên đề trong những năm học trước  và để thực hiện tốt chuyên đề “Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non “trong năm học 2024 – 2025.
II. NỘI DUNG
1. Đánh giá thực trạng phát triển vận động cho trẻ trong trường MG An Lục Long
1.1. Đối với giáo viên
- Giáo viên có trình độ chuyên môn đạt chuẩn (CĐSP trở lên) là 100 % , trong đó có 20/20 giáo viên có trình độ trên chuẩn ( ĐHSP). Phần lớn giáo viên đều có năng lực chuyên môn, nắm vững phương pháp tổ chức hoạt động phát triển vận động cho trẻ, nhận thức được tầm quan trọng của việc phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non để trẻ phát triển khỏe mạnh, hài hòa cân đối theo độ tuổi.

- Giáo viên có sáng tạo khi tổ chức thực hiện chương trình và khả năng tiếp cận phương pháp đổi mới về phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non;

- Giáo viên đã xây dựng kế hoạch giáo dục thực hiện chương trình giáo dục mầm non trong đó có nội dung giáo dục thể chất cho trẻ phù hợp với từng độ tuổi. Kế hoạch tháng, kế hoạch tuần của giáo viên được xây dựng có đầy đủ các hoạt động phát triển thể chất cho trẻ thông qua tiết Thể dục giờ học, thể dục sáng, phút thể dục trong khi chơi ở trong lớp, ngoài trời, trong các thời điểm đón, trả trẻ, hoạt động ngoài trời, hoạt động chiều…

1.2. Đối với trẻ
- Phần lớn trẻ khỏe mạnh, hứng thú tham gia các hoạt động phát triển vận động, khả năng thực hiện các bài tập phát triển vận động đạt từ 90 – 100%.
- Các hoạt động phát triển vận động phải đảm bảo tính khoa học, phù hợp với độ tuổi của trẻ và điều kiện thực tiễn của từng cơ sở giáo dục mầm non.

         - Trẻ tham gia các hoạt động thể dục, trò chơi vận động đầy đủ trong trường 
MN
        - Trẻ được đảm bảo an toàn tuyệt đối trong suốt quá trình tham gia các hoạt động.
1.3. Về cơ sở vật chất
- Các lớp có diện tích đạt yêu cầu theo Điều lệ trường mầm non;

- Có dụng cụ cho trẻ tập các bài tập phát triển vận động như: Vòng, gậy, cổng chui, đích ném, ghế thể dục…
- Có phòng giáo dục thể chất cho trẻ, có khu vui chơi vận động cho trẻ ngoài

 trời.
- Sân tập bằng phẳng có đồ chơi ngoài trời được cấp mới, an toàn phong phú đa dạng.
* Hạn chế:
- Một vài giáo viên chưa sáng tạo trong cách tổ chức các hoạt động phát triển vận động cho trẻ; 
- Một số trẻ mới đến trường còn nhút nhát, chưa quen với các hoạt động tập thể, ít tiếp xúc với các dụng cụ tập phát triển vận động.
+ Thừa cân, béo phì: 71/255 cháu; tỉ lệ: 27.8 %

+ Suy dinh dưỡng thể nhẹ cân: 4/255 cháu; tỉ lệ: 1.6 %

+ Suy dinh dưỡng thể thấp còi: 4/255 cháu; tỉ lệ: 1.6%

+ Cân nặng bình thường: 180/255 cháu; tỉ lệ: 70.6%

+ Chiều cao bình thường: 251/255 cháu; tỉ lệ: 98.4%

Do trẻ suy dinh dưỡng, thấp còi và thừa cân, béo phì cao nên khả năng tham gia các hoạt động vận động, phát triển thể chất không nhanh nhẹn, ngại vận động.
2. Chỉ đạo hướng dẫn nội dung thực hiện chuyên đề giáo dục phát triển vận động trong trường MN:
- Năm học 2024 -2025, nhà trường tiếp tục triển khai thực hiện chuyên đề “Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ”. 100% các lớp đều thực hiện chuyên đề này gồm 4 lớp Lá, 3 lớp Chồi và 2 lớp Mầm.
- Bổ sung trang bị đồ chơi trong khu vui chơi phát triển thể chất vận động cho trẻ trong sân trường, có khu vui chơi đá bóng cho trẻ.
- Các lớp xây dựng góc vận động của các nhóm lớp;

- Các lớp làm đồ dùng, đồ chơi cho chuyên đề phát triển vận động;
- BGH và giáo viên có biện pháp phối hợp với phụ huynh học sinh trong công 
tác phát triển vận động cho trẻ, thực hiện tốt công tác tuyên truyền về chuyên đề, tuyên truyền về công tác hỗ trợ nguyên vật liệu đồ dùng phục vụ cho chuyên đề.
- Chỉ đạo giáo viên thực hiện đầy đủ các nội dung phát triển vận động cho trẻ theo chương trình giáo dục mầm non, tận dụng các cơ hội để cho trẻ được phát triển vận động tích cực phù hợp với lứa tuổi;

- Tổ chức thi giáo viên GVG cấp trường, tham gia hội thi đổi mới phương pháp dạy học sáng tạo trong tổ chức các hoạt động giáo dục vận động cho trẻ cấp huyện. Tham gia hội thi Bé với vận động do PGD tổ chức.
- Tổ chức thao giảng cấp trường chuyên đề phát triển vận động cho trẻ.
- Khuyến khích giáo viên lựa chọn nội dung học bồi dưỡng thường xuyên về chuyên đề “Phát triển vận động cho trẻ” để có thêm kiến thức, kỹ năng phát triển vận động phù hợp cho trẻ trong lớp mình giảng dạy.
- Tham gia các hoạt động thao giảng cụm, thao giảng chuyên đề do PGD tổ chức.

IV- BIỆN PHÁP THỰC HIỆN
1. Đối với nhà trường
- Triển khai đến 100% cán bộ giáo viên trong nhà trường về kế hoạch thực hiện chuyên đề.
- Các tổ chuyên môn triển khai kế hoạch thực hiện chuyên đề cho các thành viên trong tổ.
- Tổ chức bồi dưỡng kiến thức, phương pháp dạy cho giáo viên mầm non thông qua các buổi sinh hoạt chuyên môn, tổ chức hoạt động thực hành tại nhóm lớp, tự học bồi dưỡng thường xuyên;
- Phát huy tinh thần tự giác tích cực, lòng yêu nghề, sự sáng tạo của giáo viên, sự phối hợp của phụ huynh học sinh.

- Đưa các nội dung giáo dục thể chất, thói quen tốt trong ăn uống vệ sinh cá nhân  giữ gìn sức khỏe và an toàn thông qua các trò chơi vận động, hoạt động ngoài trời vào kế hoạch giáo dục năm học của nhà trường và kế hoạch chủ đề của giáo viên. Thường xuyên kiểm tra việc thực hiện kế hoạch của giáo viên, kiểm tra đánh giá kết quả hoạt động của trẻ thông qua dự giờ, đánh giá trẻ cuối chủ đề…

 - Tổ chức hội thi, các trò chơi dân gian trong trường học nhằm tuyên truyền với các bậc phụ huynh, giáo viên về chuyên đề phát triển vận động cho trẻ MN.

- Đánh giá kết quả sau mỗi giai đoạn để rút kinh nghiệm và có kế hoạch bổ sung cho giai đoạn tiếp theo.

- Đầu tư cải tạo sân chơi, bổ sung đồ dùng bãi tập cho trẻ.
2. Đối với giáo viên
- Xây dựng kế hoạch thực hiện nội dung phát triển vận động cho trẻ phù hợp với từng độ tuổi và lựa chọn các bài tập phù hợp với điều kiện cụ thể của từng lớp, của nhà trường.

- Xây dựng môi trường sư phạm lớp học xanh, sạch, đẹp, an toàn cho trẻ vận động.

- Đổi mới phương pháp giáo dục, hình thức tổ chức các hoạt động trong trường mầm non theo chương trình GDMN

- Mỗi giáo viên phải tích cực sáng tạo trong việc lồng ghép vận dụng các phương pháp cho trẻ phù hợp với từng chủ đề.
- Tổ chức cho trẻ tập luyện phát triển thể chất ở phòng GD thể chất của trường để đảm bảo có đầy đủ dụng cụ, không gian rộng khi tập luyện.
- Tự bồi dưỡng thường xuyên về: Phương pháp dạy học tích cực trong lĩnh vực phát triển thế chất để nâng cao chất lượng giáo dục thể chất cho trẻ trong trường mầm non.

- Kết hợp việc tổ chức các hoạt động học tập, vui chơi với các hoạt động ngoại khóa tham quan cho trẻ.
- Tập luyện cho trẻ tham gia hội thi “ Ngày hội thể thao” cấp trường, cấp huyện.
 3. Công tác tuyên truyền
- Ban giám hiệu có trách nhiêm tổ chức quán triệt các nội dung hướng dẫn thực hiện chuyên đề tới toàn thể cán bộ, giáo viên, nhân viên trong nhà trường, các bậc phụ huynh.
- Nâng cao nhận thức mục đích  tầm quan trọng của chuyên đề  kết hợp đẩy mạnh công tác xã hội hóa giáo dục, thu hút sự quan tâm, đóng góp ủng hộ trang bị thêm đồ chơi phát triển vận động cho trẻ mầm non và phối hợp với nhà trường trong việc hình thành một số thói quen tốt trong ăn uống, vệ sinh cá nhân, giữ gìn sức khỏe và an toàn, những thói quen vận động cần thiết cho trẻ ngay từ khi còn nhỏ trong đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên và các bậc phụ huynh.
4. Tổ chức các hoạt động giáo dục trong trường 
4.1 Tạo môi trường học tập
- Sắp xếp các góc chơi hợp lí, phù hợp với độ tuổi. Tạo khoảng không gian rộng rãi, an toàn cho trẻ tự do vận động. Bổ sung trang bị đủ các đồ dùng, dụng cụ cần thiết cho việc phát triển vận động của trẻ ở góc chơi. Bổ sung các loại đồ chơi tự tạo phong phú về chủng loại, chất liệu đạt chất lượng hỗ trợ phát triển các nhóm cơ nhỏ cho trẻ.

- Sắp xếp đồ dùng, dụng cụ phát triển vận động cho trẻ hợp lí hấp dẫn trẻ tham 
gia vào hoạt động.

4.2 Tổ chức các hoạt động học
- Lựa chọn các bài tập thể dục sáng, bài tập phát triển chung, trò chơi vận động, các vận động cơ bản phù hợp với nội dung chương trình, thiết kế tổ chức các hoạt động phù hợp với từng chủ đề và lĩnh vực giáo dục phát triển
- Tăng cường đổi mới hình thức tổ chức, phương pháp giáo dục, nhằm phát huy tính tích cực của trẻ, hình thành ở trẻ phẩm chất tự tin, phát triển tố chất kĩ năng nhanh, mạnh, khéo, bền trong mọi hoạt động
- Thực hiện nghiêm túc chế độ sinh hoạt hằng ngày của trẻ, chú trọng rèn cho trẻ thói quen tốt trong  ăn uống, ngủ đúng giờ, giữ gìn vệ sinh cá nhân, giữ gìn sức khỏe và an toàn.
- Tham gia các hoạt động tại phòng GD phát triển thể chất theo kế hoạch giảng dạy,
 phân công của BGH.
4.3 Tổ chức các hoạt động ngoài lớp học
- Chuẩn bị khu vui chơi sạch sẽ cho trẻ tại sân trường, đảm bảo diện  tích cho trẻ hoạt động. Tạo cho trẻ một sân chơi bằng phẳng, sạch sẽ, an toàn, có cây xanh bóng mát
- Tiếp tục tham mưu mua sắm các thiết bị đồ chơi phong phú về chủng loại, phát huy tính năng sử dụng của các loại đồ chơi này
- Tăng cường cho trẻ tiếp xúc với thiên nhiên.
- Tổ chức thường xuyên các cuộc thi giữa các nhóm lớp qua các trò chơi vận động  các bài tập mang tính tập thể.

V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Ban giám hiệu
- Có trách nhiệm xây dựng kế hoạch thực hiện chuyên đề, triển khai kế hoạch thực hiện chuyên đề đến 100% cán bộ, đầu tư  bổ sung cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ chuyên đề.
- Kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện, tổng kết chuyên đề theo năm học.
- Báo cáo kết quả thực hiện chuyên đề với Phòng giáo dục và đào tạo Châu Thành.
2. Tổ trưởng chuyên môn
- Có trách nhiệm tham gia xây dựng kế hoạch thực hiện chuyên đề. Tổ chức các buổi sinh hoạt chuyên môn về chuyên đề tại các tổ.
- Kiểm tra đánh giá kết quả thực hiện chuyên đề của giáo viên trong tổ chuyên môn.
3. Giáo viên
- Xây dựng kế hoạch kế hoạch giáo dục thực hiện chuyên đề phát triển vận động cho trẻ phù hợp với độ tuổi của lớp mình phụ trách.
- Tuyên truyền đến phụ huynh về nội dung của chuyên đề.
- Tổ chức tốt các hoạt động phát triển vận động cho trẻ.
4. Nhân viên y tế
- Có trách nhiệm giám sát việc thực hiện vệ sinh sân chơi, an toàn của thiết bị đồ chơi ngoài trời nhằm đảm báo an toàn cho trẻ trong khi hoạt động; kiểm tra việc thực hiện vệ sinh cá nhân; vệ sinh ăn uống của trẻ tại các nhóm lớp.
- Theo dõi kiểm tra tình trạng sức khỏe của trẻ hàng quý.
5. Phụ huynh học sinh
- Có trách nhiệm phối hợp chặt chẽ với nhà trường, giáo viên chủ nhiệm trong việc chăm sóc giáo dục trẻ, rèn luyện các kỹ năng vận động cũng như giáo dục dinh dưỡng sức khỏe cho trẻ. Nâng cao ý thức trách nhiệm trong việc ủng hộ trang bị cơ sở vật chất, trang thiết bị phục vụ chuyên đề
Trên đây là kế hoạch thực hiện chuyên đề “Nâng cao chất lượng giáo dục phát triển vận động cho trẻ trong trường mầm non ” năm học 2024 – 2025.  BGH triển khai kế hoạch đến tất cả giáo viên, nhân viên  để thực hiện nghiêm túc kế hoạch này. /.
      Nơi nhận:
                                                                 P. HIỆU TRƯỞNG
- TTCM, GV,NV ( T/hiện) ;                                                        

- Lưu: CM.

     

                                                                                       Lê Thị Mỹ Hạnh   

Duyệt HT
Liêu Thị Minh Hoàng
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