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KẾ HOẠCH THỰC HIỆN  CHUYÊN ĐỀ 
Tích hợp tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh vào thực hiện 
chương trình GDMN. Năm học: 2024-2025
Căn cứ vào kế hoạch số 992/KH-PGDĐT của Phòng GD& ĐT Châu Thành ngày 24 tháng 09 năm 2024 về việc Tích hợp tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh vào thực hiện chương trình GDMN 
Căn cứ vào kế hoạch số 222/KH-MGALL, ngày 09 tháng 09 năm 2024 “ Kế hoạch thực hiện nhiệm vụ năm học 2024 – 2025;

Căn cứ vào tình hình thực tế Trường MG An Lục Long xây dựng kế hoạch triển khai chuyên đề Tích hợp tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh vào thực hiện chương trình GDMN, năm học 2024-2025 như sau:

I. MỤC ĐÍCH- YÊU CẦU:
1. Mục đích:
- Giúp trẻ mầm non hình thành những giá trị đạo đức cơ bản, hướng tới lối sống tốt đẹp thông qua việc tiếp thu và thực hành theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh. Giáo dục các cháu lòng yêu kính Bác Hồ, giới thiệu những đức tính giản dị, mẫu mực của Bác, lời dạy của Bác dành cho các cháu thiếu nhi. Hình thành cho trẻ những đức tính cao đẹp, yêu quê hương đất nước, tình yêu thương giữa con người với con người, có lối sống trong sáng, giản dị… của Bác.
- Tạo điều kiện cho cán bộ quản lý, giáo viên trong huyện nâng cao nhận thức về tầm quan trọng của việc giáo dục đạo đức, tư tưởng Hồ Chí Minh ngay từ những năm đầu đời của trẻ.

- Tiếp tục đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng, thường xuyên về việc lồng ghép nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong các cơ sở GDMN đến cán bộ, giáo viên, công nhân viên và các bậc cha mẹ học sinh. 
- Tích hợp vào các hoạt động hàng ngày giúp các cháu có thói quen, hành vi tốt trong cuộc sống.
- Đẩy mạnh công tác tuyên truyền sâu rộng, thường xuyên về việc lồng ghép nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong đơn vị và các bậc cha mẹ học sinh. 
  - Trẻ luôn thể hiện tình cảm yêu thương, nhớ ơn và luôn học tập và ghi nhớ những gì Bác đã dành cho chúng ta.

- Giáo viên thực hiện tốt Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15/5/2016 của Bộ Chính trị khóa XII và Chỉ thị số 27/CT-TTg ngày 08/9/2016 của Thủ tướng Chính phủ về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong  cách  Hồ  Chí Minh”; 

2. Yêu cầu

- Đảm bảo 9/9 lớp với 255 HS các khối lớp được triển khai thực hiện tốt tích hợp chuyên đề học tập tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình GDMN

- Đảm bảo yêu cầu về nội dung trong chương trình GDMN, dựa vào mục tiêu, nội dung theo độ tuổi, những hiểu biết, kinh nghiệm của trẻ, thời gian tiến hành.

- Nội dung tích hợp và giáo dục trẻ Mẫu giáo học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thực hiện một cách linh hoạt theo hướng tích hợp theo chủ đề hoặc theo tình huống, sự kiện đang diễn ra trong thực tế. Đảm bảo nội dung tích hợp phù hợp với đặc điểm phát triển tâm lý, khả năng tiếp nhận của trẻ mầm non. Việc tích hợp phải linh hoạt, gắn kết với các hoạt động giáo dục hằng ngày và các hoạt động trong chương trình mầm non.
- Thực hiện thường xuyên mọi lúc mọi nơi qua các hoạt động hàng ngày của trẻ: Hoạt động học, vui chơi, ăn, ngủ, vệ sinh…
- Đảm bảo tính thường xuyên, liên tục và thống nhất trong việc triển khai tại đơn vị.
II. NỘI DUNG VÀ PHƯƠNG PHÁP THỰC HIỆN
1. Lồng ghép, tích hợp nội dung “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” qua các chủ đề
- Đối với trẻ mẫu giáo, biểu tượng về Bác Hồ gần gũi và thân thương là hình ảnh của Bác với các cháu thiếu nhi, là các địa danh gắn liền với cuộc đời hoạt động của Bác tại các vùng miền trên cả nước (thủ đô Hà Nội, Lăng Bác Hồ, Ao cá, Nhà sàn Bác Hồ, Làng Sen,...), các bài hát, bài thơ, câu chuyện về Bác.

- Việc lựa chọn nội dung lồng ghép tích hợp giáo dục tư tưởng, đạo đức phong cách Hồ Chí Minh cho trẻ mẫu giáo cần đảm bảo yêu cầu về nội dung trong Chương trình giáo dục mầm non, dựa vào mục tiêu, nội dung theo độ tuổi, những hiểu biết, kinh nghiệm của trẻ, thời gian tiến hành, điều kiện cụ thể của địa phương, của từng khối lớp tại nhà trường.
- Thực hiện một cách linh hoạt theo hướng tích hợp chủ đề (Bản thân, Gia  đình, Trường mầm non, Nghề nghiệp, Quê hương - Đất nước,..)  hoặc theo tình huống, sự kiện đang diễn ra trong thực tế (dịp sinh nhật Bác, ngày Quốc khánh,...), hướng đến hình thành ở trẻ những tình cảm tốt đẹp đối với Bác Hồ và bước đầu làm theo 5 điều Bác Hồ dạy thiếu niên, nhi đồng. 
- Giáo viên lựa chọn phù hợp với lứa tuổi, đặc điểm văn hóa vùng, miền. Trong quá trình phát triển chương trình giáo viên mầm non lựa chọn linh hoạt các nội dung để dạy trẻ học tập theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
     Cụ thể:

     * Đối với chủ đề Trường mầm non
- Dạy trẻ kính trọng, lễ phép với thầy cô giáo, các cô chú trong trường mầm non, yêu thương giúp đỡ bạn bè.

 - Dạy trẻ các quy tắc đạo đức: đi học chào ông, bà, bố mẹ; đến lớp chào cô giáo; biết giúp đỡ bạn, người già, người khuyết tật…Dạy trẻ ngoài các cô dạy ở lớp, còn có các cô, chú khác, vẫn làm các công việc khác để chăm sóc bảo vệ trẻ như: chú bảo vệ thì bảo vệ trường lớp, các cô cấp dưỡng thì nấu những bữa ăn ngon, cô lao công thì quét rác dọn vệ sinh cho sân trường sạch sẽ, khi vui chơi không bị bẩn quần áo, cô y tế chăm sóc sức khỏe cho các con…Vì vậy cả lớp đều phải lễ phép kính trọng chào hỏi các cô chú ấy.

 - Giáo dục trẻ biết yêu thương, giúp đỡ bạn yếu hơn mình, biết vui chơi đoàn kết, yêu thương, chia sẻ, giúp đỡ bạn bỏ rác đúng chỗ (thùng rác, túi đựng rác,...) giữ lớp học sạch sẽ, gọn gàng, ngăn nắp.

     * Đối với chủ đề Bản thân
- Dạy trẻ biết yêu quý và giữ gìn vệ sinh cá nhân, ăn uống đủ chất, hăng hái tập luyện thể dục để mỗi ngày đều có sức khỏe tốt, cơ thể phát triển khỏe mạnh, hài hòa, cân đối. Biết cách ăn mặc gọn gàng, sạch sẽ, phù hợp hoàn cảnh.

 - Giáo dục trẻ biết được lợi ích của các bộ phận trên cơ thể, không được xem nhẹ bộ  phận  nào  trên  cơ  thể  vì  bộ  phận  nào  cũng  quan  trọng  và  muốn  chúng  được  khỏe mạnh thì chúng ta cần tập thể dục và giữ vệ sinh hàng ngày.

 - Dạy trẻ biết rửa tay trước khi ăn, sau khi đi vệ sinh,…biết cách ăn mặc gọn gàng, sạch sẽ, phù hợp hoàn cảnh.

     * Đối với chủ đề Gia đình
- Trẻ biết làm những công việc vừa sức giúp đỡ cha, mẹ và những người xung quanh trẻ.

 - Dạy trẻ một số câu ca dao tục ngữ, các bài thơ, câu chuyện, bài hát  về tình cảm của ông bà cha mẹ và thông qua đó giáo dục trẻ phải biết yêu thương kính trọng ông bà cha mẹ vì đó chính là người đã sinh ra mình, chăm sóc mình khỏe mạnh. - Dạy trẻ thể hiện hành động yêu quý, kính trọng ông bà cha mẹ của mình như: biết  thưa  gửi  lễ  phép,  nghe  lời  ông  bà,  ngoan  ngoãn,  kính  trọng  ông  bà  cha  mẹ  của mình; dạy trẻ quan tâm đến mọi người như: hỏi thăm khi thấy bố mẹ mệt, rót nước mời bố mẹ uống khi bố mẹ đi làm về, lấy tăm cho ông bà, bố mẹ khi ăn xong…

    * Đối với chủ đề Nghề nghiệp
- Dạy trẻ có những hiểu biết, yêu quý tất cả các nghề trong xã hội, có thái độ quý trọng tất cả các nghề, không phân biệt đối xử với nghề nào cả, bởi nghề nào cũng mang lại lợi ích cho chúng ta và đều đáng trân trọng. Trẻ biết nâng niu gìn giữ sản phẩm của các nghề, biết giúp đỡ những người lao động xung quanh bằng những việc vừa sức.

 Ví dụ: Khi cô dạy trẻ tất cả các nghề, đối với những nghề quen thuộc như: bác sĩ, giáo viên, y tá, đánh cá… trẻ dễ dàng nhận ra những nghề này mang lại lợi ích gì cho trẻ và trẻ có thái độ kính trọng những nghề đó, còn đối với những nghề như: công nhân quét rác, đổ rác, bác nông dân … mặc dù trẻ vẫn thường thấy hằng ngày nhưng trẻ sẽ không biết được những cô chú làm nghề này sẽ mang lại lợi ích gì cho trẻ, thậm chí trẻ sẽ có thái độ khinh rẻ đối với những nghề đó. Vì thế, dạy cho trẻ biết về công việc của cô chú công nhân vệ sinh đường phố, dạy cho trẻ đọc các bài thơ nói về những công việc thầm lặng nhưng rất đáng quý, nhờ có các cô chú đó mà đường phố sạch sẽ, chúng ta sẽ được hít thở không khí trong lành rất, tốt cho sức khỏe. Từ đó trẻ có ý thức giữ gìn vệ sinh chung, vệ sinh môi trường.

     * Đối với chủ đề thực vật
- Cho trẻ trồng cây/chăm sóc cây hưởng ứng ngày Tết trồng cây; cô cùng trẻ tưới nước, chăm sóc cây thường xuyên, đồng thời qua việc chăm sóc cây để trẻ nhận biết được quá trình lớn lên  của cây xanh và biết được lợi ích của cây đối với lợi ích con người: Cung cấp gỗ, làm cho không khí trong lành …

    * Đối với chủ đề động vật
- Dạy trẻ biết yêu quý, chăm sóc, bảo vệ các con vật.
-  Qua tranh, ảnh, video, các buổi dạo chơi ngoài trời… cô trò chuyện với trẻ về tên gọi, đặc điểm của các con vật, có thể kết hợp giáo dục trẻ phải biết chăm sóc các con vật nuôi này vì nó cũng có ích lợi đối với con người chúng ta như: Chim bồ câu được con người dùng đưa thư, nuôi chó để giữ nhà…

    * Đối với chủ đề Nước và hiện tượng tự nhiên
- Dạy trẻ biết ích lợi và sự cần thiết của nước đối vơi con người,  tầm quan trọng của việc sử dụng nước, sử dụng năng lượng tiết kiệm.

 - Dạy trẻ biết tiết kiệm, nước, tắt điện, vòi nước khi không sử dụng.

    * Đối với chủ đề Quê hương - Đất nước - Bác Hồ
   -  Cô cho trẻ xem tranh, đọc thơ, nghe các bài hát, bài thơ, câu chuyện và  trò chuyện về các cảnh đẹp của quê hương như: Hồ Gươm, Chùa một cột,... và các hình ảnh, phim tài liệu về Bác Hồ. Qua việc cho trẻ xem những tư liệu đó sẽ giúp cho trẻ thêm tự hào và yêu quý Bác Hồ kính yêu, thêm yêu quê hương đất nước.

 - Cô dạy trẻ tìm hiểu về những danh lam, thắng cảnh, các di tích lịch sử ở địa phương nơi trẻ sống.

     * Đối với chủ đề Trường tiểu học
- Bước đầu dạy và giải thích đơn giản cho trẻ hiểu về 5 điều Bác Hồ dạy;

     2. Thông qua các hoạt động hàng ngày
- Qua hoạt động trải nghiệm vườn rau giáo dục cho trẻ mẫu giáo phải yêu lao động, cần cù, chịu khó, biết tiết kiệm.

- Qua hoạt động chơi giáo dục trẻ phải thương yêu giúp đỡ nhau, phải đoàn kết chặt chẽ: đoàn kết giữa các trẻ bé và các trẻ lớn.

 - Qua hoạt động ăn, ngủ, vệ sinh giáo dục trẻ biết giữ gìn kỷ luật, tuân thủ theo các quy định, nội quy của lớp học. 
- Trong sinh hoạt hàng ngày, cần tập cho các trẻ nên tự phục vụ bản thân, (cho trẻ tự thay đồ, làm vệ sinh cá nhân, tự phục vụ nhu cầu bản thân: lấy nước uống, cất dọn đồ chơi…)

- Cần cho các trẻ thi đua, thi  đua  học tập, thi đua trong  mọi  việc  để trở  thành những nhi đồng có tổ chức, có kỷ luật.

 - Dạy trẻ yêu quê hương, yêu những người thân gần gũi xung quanh trẻ, thích tham gia lao động, giữ gìn kỷ luật, biết vệ sinh, đồng thời phải giữ toàn vẹn cái tính vui vẻ, hoạt bát, tự nhiên của trẻ ở lứa tuổi tuổi mầm non….

- Giáo dục trẻ học tập theo tấm gương tư tưởng, đạo đức, phong cách của Bác được thực hiện thường xuyên, mọi lúc, mọi nơi qua các hoạt động hàng ngày của trẻ: hoạt động chơi, hoạt động học, ăn ngủ, vệ sinh...

      3. Phương pháp giáo dục trẻ MG về tích hợp nội dung “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”
- Phương pháp tác động bằng tình cảm: Trong sinh hoạt hàng ngày (ăn, ngủ, vệ sinh...) cô giáo dùng cử chỉ, lời nói nhẹ nhàng, vỗ về trẻ tạo cho trẻ cảm giác an toàn, thân thiện. Lời nói, hành động của cô cũng chính là tấm gương để trẻ “bắt chước”, học tập.

- Phương pháp trực quan minh họa: Bằng phương tiện đồ dùng trực quan như: tranh, ảnh, băng, đĩa...giúp trẻ tìm hiểu các hình ảnh, hoạt động và các bài học về Bác Hồ. Đồ dùng trực quan kết hợp với lời giảng giải, giải thích trong quá trình tổ chức các hoạt động giáo dục sẽ giúp trẻ khắc sâu hình tượng của Bác, những bài học đạo đức, phong cách của Bác Hồ. Đồ dùng trực quan phải đẹp, hấp dẫn, sử dụng những tranh, ảnh chụp hình thật giúp trẻ dễ hình dung về hình tượng của Bác.

 - Phương pháp thực hành: Thông qua trò chơi, qua các bài tập thực hành sẽ làm tăng hứng thú cho việc lĩnh hội các giá trị đạo đức về tưởng, phong cách của Bác. Nhờ vậy, những bài học đạo đức dễ dàng đến với trẻ.

- Phương pháp đánh giá, nêu gương: Trong quá trình tổ chức các hoạt động giáo dục, giáo viên thưởng xuyên biểu dương, khen ngợi những hành vi tốt, những việc làm tốt của trẻ và khuyến khích các trẻ kác làm theo. Đây là phương pháp nhân rộng đạo đức trong việc giáo dục trẻ học tập theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

-  Nội dung cho trẻ học tập theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được giáo viên lựa chọn phù hợp với lứa tuổi và tình hình thực tế điều kiện của lớp học. Trong quá trình phát triển chương trình giáo viên mầm non lựa chọn linh hoạt các nội dung để tích hợp và dạy trẻ học tập theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

- Hình thức tích hợp nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh được lồng ghép tích hợp ở tất cả các hoạt động chăm sóc và giáo dục trẻ, tổ chức theo chủ đề, dự án, sự kiện, tổ chức lồng ghép trong các hoạt động chăm sóc, giáo dục ở chế độ sinh hoạt hàng ngày của trẻ, thực hiện ở mọi lúc mọi nơi.
- Sử dụng Bộ tài liệu “Hướng dẫn tích hợp nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh trong giáo dục mầm non” đã được thẩm định của Bộ Giáo dục và Đào tạo để bồi dưỡng cho cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên về việc thực hiện tích hợp nội dung học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.
 Trên đây là Kế hoạch chuyên đề tích hợp học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức và phong cách Hồ Chí Minh vào chương trình GDMN của trường MG An Lục Long. Các tổ trưởng chuyên môn, giáo viên làm căn cứ để thực hiện tốt kế hoạch này trong năm học 2024-2025./.
Nơi nhận: 
   - TT CM                                                                                     P. HIỆU TRƯỞNG
   - Các GV (thực hiện);

   - Lưu VT.                                                     

                                                                                       
                                                                                    Lê Thị Mỹ Hạnh
Duyệt KH
HT

Liêu Thị Minh Hoàng
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